

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Секинаева Сослана Асламбековича «Северная Осетия в годы Великой Отечественной войны: мобилизационная экономика, социальная политика, и общественные инициативы в помощь фронту», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Современная российская историография характеризуется изменением и расширением направлений исследовательских поисков, использованием новых теоретико-методологических подходов и ранее недоступных архивных документов в изучении сложных проблем отечественной истории XX века. Это в полной мере относится и к научному осмыслению событий Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Сегодня в условиях сложной международной обстановки и настойчивого стремления западных стран переоценить итоги Второй Мировой и Великой Отечественной войн, решающую роль СССР в разгроме фашистской Германии и ее сателлитов, обращение к событиям 1941-1945 гг., всестороннее раскрытие подвига советского народа в годы войны, противодействие попыткам фальсификации истории является важной задачей, имеющей большое научное и общественно-политическое значение.

В этой связи исследование С.А. Секинаева, посвященное изучению экономических и социальных прессов в Северной Осетии в годы Великой Отечественной войны, взаимодействию власти и общества при противодействии оккупантам и оказании помощи фронту, является чрезвычайно актуальным.

Представленный автореферат полностью отражает содержание и основные результаты диссертационной работы С.А. Секинаева. Он в полной мере раскрывает научную новизну заявленной темы исследования и степень проработанности ее отдельных сюжетов.

Автореферат диссертации дает наглядное представление об этапах изучения проблемы в отечественной науке, формировании различных направлений в осмыслении многих важных аспектов темы, в том числе в

постсоветский период. Всесторонний анализ историографии позволил С.А. Секинаеву выявить ряд лагун в исследовании вопросов функционирования мобилизационной экономики Северо-Осетинской АССР, деятельности партийно-государственных органов республики в чрезвычайных условиях военного времени и, тем самым, полнее обосновать собственное видение экономических и социальных процессов в регионе в годы Великой Отечественной войны.

Комплексное изучение проблемы определяет обращение диссертанта к разноплановым источникам. В целом, источниковая база исследования оставляет благоприятное впечатление. Автором были привлечены документальные материалы из четырех архивохранилищ, в том числе Центра историко-политической документации, Государственного архива новейшей истории РСО-Алания. Важнейшей частью архивных источников являются, впервые вводимые автором в научный оборот, документы из фондов Северо-Осетинского обкома КПСС, Орджоникидзевского (Владикавказского) Комитета Обороны, Орджоникидзевской железной дороги МПС СССР и др. Это, в первую очередь постановления бюро Северо-Осетинского обкома ВКП (б), Совета Народных Комиссаров республики, Президиума Верховного Совета Северо-Осетинской АССР, отчеты промышленных предприятий, письма трудящихся и др.

Ценной частью источниковой базы являются материалы периодической печати, которые включают и сообщения заводских газет, сборники документов и материалов, в том числе новейшие региональные издания, а также мемуары и воспоминания. Информационные возможности этих групп источников раскрываются диссертантом в представленном на рецензию автореферате.

Автореферат С.А. Секинаева достаточно подробно отражает основное содержание диссертационного исследования и дает наглядное представление о его структуре. Работа построена по проблемно-хронологическому

принципу и состоит из введения, трех глав, разбитых на 8 параграфов, списка источников, литературы и сокращений.

В диссертации подробно освещается становление мобилизационной экономики в Северо-Осетинской АССР в период с июня 1941 г. по август 1942 г. и выстраивание системы управления в регионе в соответствии с чрезвычайными условиями военного времени (Глава 1). Автор рассматривает трудности этого процесса, опираясь на архивные документы и материалы периодики, раскрывает роль отдельных промышленных предприятий республики (Орджоникидзевского ВРЗ и др.) в переформатировании экономики. Свои выводы диссертант подкрепляет статистическими данными.

Значительное внимание автор уделяет вопросам эвакуации промышленных предприятий республики, противодействия фашистскому оккупационному режиму и развертыванию партизанского движения в занятых гитлеровцами районах Северной Осетии (Глава 2).

Несомненный интерес представляет третья глава диссертационного исследования. Привлечение широкого круга архивных источников из фондов обкома партии, Совнаркома республики, первичных парторганизаций и заводов позволили автору провести анализ процессов реэвакуации и восстановления промышленных предприятий, оценить эффективность социальной политики власти в регионе. Обширный пласт фактического материала, представленный в третьей главе, существенно расширяет наши возможности в осмыслении таких малоизученных в региональной историографии проблем, как жилищный вопрос, карточная система и детская беспризорность в Северной Осетии в годы Великой Отечественной войны.

Следует отметить, что все эти вопросы и тематические сюжеты нашли достаточно подробное освещение в автореферате. Публикации диссертанта, включая указанные в автореферате статьи в журналах из Перечня изданий ВАК РФ, в полной мере раскрывают содержание исследования. Диссертационное исследование С.А. Секинаева «Северная Осетия в годы Великой Отечественной войны: мобилизационная экономика, социальная

